65. rocnik Fyzikalnej olympiady
V Skolskom roku 2023/2024
Texty uloh krajského kola
kategoria E

1. Két szerelvény
Két vonatszerelvény (A és B) egymas mellett pAirhuzamosan haladnak ugyanabban az irdnyban.
Mindketté hossza L = 220 m. Az A szerelvény ny = 10 egyforma hosszu kocsibol all (bele-
értve a mozdonyt is), mig a B szerelvény ng = 11 egyforma hosszi kocsibdl all (beleértve a
mozdonyt is). Az A szerelvény el6zi a B szerelvényt, sebességiik v, ill. vg.

Attol a pillanattol, hogy a mozdonyok eleje egy vonalba kertil, t; = 6,4 s elteltével, az A
szerelvény 7-ik kocsijanak eleje a B szerelvény 6-ik kocsijanak elejével keriil egyvonalba (els6
kocsinak mindkét esetben a mozdonyt szamitjuk).

Amig az A szerelvény utolso kocsijanak a vége a B szerelvény elé keriil, az A szerelvény
mozdonya s = 1 760 m-t tesz meg.

a) Mekkora az A szerelvény v, sebessége, és mekkora a B szerelvény vg sebessége? Mindkét
sebességet fejezd ki m/s és km/h egységben is!

b) Mennyi idébe telt (t,), amig az A szerelvény megel6zte a B szerelvényt? Mekkora utat tett
meg ez alatt a B szerelvény? Az el6zés akkor kezd6dott, amikor az A mozdony utolérte a B
szerelvény utolso kocsijat, és akkor ért véget, amikor az A szerelvény utolsé kocsija maga
mogott hagyta B mozdonyt. E16zés kdzben a szerelvények nem valtoztattak a sebességiiket.



2. Az arnyék

L = 30,0 cm tavolsagban az S fehér fal eldtt, az
S falra merdleges o tengelyen van a Z pontszer(i
fényforras. Az o tengelyre, a fényforras ¢és a fal
koz¢ helyezziik a P téglalap alaku targyat, lapja-
val merdlegesen az o tengelyre. A targy oldal-
hosszai a = 3,0 cm és b = 4,0 cm. A P targy a
faltél L; = 14,0 cm tavolsagban van, és ar-
nyékot vet a falra. Az arnyék megfelelé oldal-
hosszai a; és b;
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a) Mekkordk a k,; = a—1 és ky, = b—l aranyok?
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A Z fényforras és a P targy kozé, L, = 22,0 cm-
re a faltol helyezziik az f; = 8,0 cm gyujtota-
volsagl S; gytijtélencsét. A lencse merdleges az
o tengelyre, és a kozepe a tengelyen van. A P
targy arnyéka az S falra vetiil, az arnyék oldal-
hosszai most a;, és b;.
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b) Mekkordk a k,, = a—z és kp, = b—2 aranyok?
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Az S, gyiijtélencsét kicseréljiik. Pontosan a helyére helyezziik az S, szordlencsét, amelynek
gyujtotavolsaga f, = —8,0 cm. A P targy arnyéka az S falra vetiil, oldalhosszai most a3 és bs.
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c) Mekkoradk a k3 = a—3 és kps = b—3 aranyok?
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A feladatot geometriai eszkozokkel is megoldhatod, megfeleld mértékben megszerkesztve az
optikai elemek elrendezését.

3. Izzék
Az E-2 abra egy egyszerli, izzokbdl allo
aramkort mutat, amelyek elektromos el-
lenallasa sorra:
Ri=1Q,R,=20Q,R; =31Q,
R,=4Q,R; =5Q0,Rs =6
Az aramkor csomopontjait jeloljik C;-t6l
Ce-10.

a) Mely két kiilonb6z6 csomdponthoz
csatlakoztatod az U = 6,0 V allando fesziiltségli aramforras A €s B poélusait, hogy az izzok
rendszerének teljesitménye minimalis legyen?

b) Mekkora ekkor az izzok teljesitménye?



4. A tartalyhajo

kiomlo olaj

fedél

olaj
Vo

(a) (b)
E-3 abra
A tartalyhajo m, = 9000 tonna olajjal teljesen fel van tankolva. Az iires hajo tomege

m, = 500 tonna. A hajo hasab alakq, szélessége a = 25,0 m, hossza b = 80,0 m, magassaga
¢ = 5,0 m (E-3 abra).

a) Mekkora a teljesen feltankolt tartalyhajo h meriilése?
A hajo6 akadalyba iitkozik a viz alatt és a vizszintes aljan nagy vizszintes nyilas keletkezik.
b) Mekkora pg nyomassal hat az olaj a tartaly tetejére (B pont)?

c) Mekkora a téglalap alaku fedélre hato eré F ereddje, és milyen iranyban hat? A tartaly fede-
lének méretei a, = 70 cm €s b, = 80 cm.

Az olaj nyomasa félredobta a tartaly fedelét, és a nyilason kiomlo olaj a fedélzetre, majd onnan
a vizbe folyik (E3-b 4abra). A haj6 alulrol kezd feltdltddni vizzel.

Ha a p stirtiségli folyadék nyomadssal hat az edény faléra, és egy adott ponton az edény falanak
ellentétes oldalaira haté nyomasok kozti kiilonbség p, majd ezen a helyen egy nyilas keletkezik,

a folyadék a nyilason v = /2p/p sebességgel fog kifolyni.
d) Mekkora h, magassagba lovell ki az olaj a tartaly tetején a fedélzet f61¢?

A viz stirlisége p = 1000 kg/m3, az olajé p, = 900 kg/m3, a gravitaciés allandd
g = 10,0 N/kg., a légkori nyomas pye = 101,0 kPa.

Megjegyzés: A hajo falainak vastagsaga elhanyagolhatoan kicsi a hajo méreteihez viszo-
nyitva. A hajo belsé és kiilso méreteit vedd azonosnak!
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